

政村（社区）基层党组织标准化规范化水平均已达标，1995个抵边村（居）民小组全覆盖组建党支部，党员空白村全面清零。

夯根基，构建基层治理体系

“云南要建立自治、法治、德治有机结合的村级治理体系，不断提高乡村治理水平。”按照省委书记王宁在云南省边境小康示范村建设情况总结暨现代化边境小康村建设启动现场会上的要求，云南大力推行网格化管理，深化“五户联防”“十户联保”邻里守望模式。

从金平苗族瑶族傣族自治县的县城往南58公里，有一个名为“隔界”的村落。村如其名，这里与越南隔河相望，年届六旬的普玉忠，是金平县金水河镇金水河村隔界村民小组的党支部书记。“现代化边境幸福村的建设，对我们帮助很大，让老百姓享受到了国家发展的成果，我们也要继续扛起责任，守好祖国的边境线。”据普玉忠介绍，隔界村共有7公里长的边境线，村里的69户农户被划分为9个网格，每个网格推举一位网格长，组织党员群众做好边境线的巡查工作，织密边境安全“网格”防线。“隔界村还按照强边固防的工作要求，梳理出负面清单，以‘红黑榜’的方式让网格内成员互相提醒、互相教育。”普玉忠说，通过网格化管理，隔界村维护了辖区边境线的稳定，为祖国守好了国门。

自现代化边境幸福村建设工作推进以来，随着“五户联防”“十户联保”邻里守望模式作用的高效发挥，云南各抵边村寨（社区）纷纷根据自身实际，进一步拓展和延伸其功能，腾冲市猴桥镇猴桥社区便作出了一番尝试。

“在疫情防控期间，我们通

过网格化治理，将边境各族群众、志愿者、社会组织聚拢在一起，形成联防联控、群防群治的强大力量。”猴桥社区党总支书记、村委会主任蔡文辉说，现在，猴桥社区在守好边境线的同时，继续管好用活“联防联控”互助组，践行新时代“枫桥经验”，引导党员群众“小事不出组，大事不出村”，邻里守望、互帮互助。

在大力推行网格化管理的过程中，云南充分应用大数据、云计算等技术，构建“一屏知全域、一网管全局”的智能化边境管控和基层治理模式，推行“党群服务和社会治理中心”“乡贤+基层社会治理”等做法，着力打造了一批具有云南特点、边疆特色、时代特征的社会治理模式。

建防线，党政军警民合力强边固防

省委书记王宁指出，云南要健全完善党政军警民合力强边固防工作机制，不断优化边境管控防控体系，守好祖国西南大门，以边境繁荣促进边防稳固。近年来，云南多措并举，压实“五级书记抓边防”和“五级段长制”责任，健全完善“党管、政建、警用、军联、民参”边境联防联控格局，管边控边能力全面提升。

位于勐腊县关累镇坝荷村的关累港，是东南亚国家沿澜沧江进入我国的第一个港口，西与缅甸隔江相望，南与老挝陆地相连，地理位置十分重要。为更好地推进强边固防工作，2020年初，在相关部门的统筹指导下，关累村民小组通过组建“澜湄固边船队”，巡护于边境一线。自建设现代化边境幸福村以来，该项工作得以进一步加强。

“对村民来说，船只既是下

江捕鱼的生产工具，也是人员物品往来运输的交通工具。按照强边固防的要求，我们对船只进行了统一管理。”据坝荷村关累村民小组党支部书记依丁介绍，“澜湄固边船队”承担着关累镇辖区20多公里河段的巡逻守护任务，并与公安等多部门联动，积极参与落水人员搜救、打击偷越国（边）境违法犯罪活动等工作，取得明显成效。

在云南边境一线，既有水流湍急、沼泽密布的江河，也有沟壑纵横、荆棘丛生的山林。无论地势如何错综复杂，总有一群人，夜以继日地守护着国境线，为人民群众的安全保驾护航。

“我知道每一寸国土都来之不易，也一定会守护好祖国的神圣国土。”这是马关县金厂镇金厂村界务员、村监委主任熊光泽常常挂在嘴边的一句话。从熊光泽的奶奶开始算起，他已经是家里的第三代界务员，一家三代70多年坚持做好一件事——守护边关。在现代化边境幸福村建设过程中，当地一方面邀请部队官兵、退伍老兵、中小學生、群众到金厂村开展“军地共育共建”等活动；一方面以党员为骨干，把村干部、民兵、群众、界务员、护林员统筹起来展开边境值守巡逻，通过开展一系列活动，树牢了金厂村党员和群众的国家意识、国土意识、国防意识、国门意识。

据了解，全省各地通过整合属地公安、边检部门、边防部队和基层党组织等力量，在深化军警地共建的同时，还积极在边境县（市）口岸建立“国门党工委”，抵边乡镇、抵边村（社区）建立“党建联合体”，提升边境管控防控能力，巩固边境安全稳定局面。

本刊记者 王学勇 邹鹏